

● 肖 新

《会计实用大全》评介

上海财经大学会计学系教授、著名会计学家石人瑾主编、上海财经大学副校长汤云为教授等副主编的《会计实用大全》一书，最近已由复旦大学出版社正式出版。

这部具有实用价值的大型手册性质的专业工具书，共计261万字，分二十四部分：第一部分为“会计原理”；第二部分为“工业会计”；第三部分为“商业会计”；第四部分为“物资会计”；第五部分为“基建会计”；第六部分为“农业会计”；第七部分为“交通运输会计”；第八部分为“银行会计”；第九部分为“保险会计”；第十部分为“预算会计”；第十一部分为“外贸会计”；第十二部分为“外商投资企业会计”；第十三部分为“西方财务会计”；第十四部分为“管理会计”；第十五部分为“审计”；第十六部分为“经济活动分析”；第十七部分为“会计电算化”；第十八部分为“国内税收”；第十九部分为“涉外税收”；第二十部分为“票据”；第二十一部分为“价格”；第二十二部分为“外汇管理”；第二十三部分为“集体企业会计”；第二十四部分为“会计工作达标升级”；最后部分为“附录”，选录了重要会计文件和有关资料。从上述内容，读者不难看出，这部会计读物的“气势”是相当“大”的，述及的范围是相当“广”的。它以会计为主，系统地、全面地吸纳了与会计专业工作有密切关联的各方面的专业词汇和有关内容，成为各有关专业人员在工作和学习中的“良师”与“益友”。本书出版以后，受到广大

读者的热烈欢迎。

首先，顾名思义，《会计实用大会》好在它的切合实用。本书着重阐述会计实务和操作，以理论指导实践，内容具体，源于实际，用于实际。

众所周知，关于无形资产的计价和摊销的核算，特别是商誉及其核算，对于我国会计界而言，还是一个比较新的课题。主要是在其会计实务操作上，还需要从理论和实践的结合上，予以重视和研究。《会计实用大全》一书的“西方财务会计”部分，对此进行了系统的阐述和分析，分别就无形资产的成本、计价和摊销的方法，以及商誉所形成的潜在超额收益如何确认、核算等等，从实际出发，而不是从概念出发，具体地阐明实际操作的方法和计算的途径，读来使读者感到学了就能够运用。综观全书，实用性强，犹如一根红线，贯穿始终。

其次，顾名思义，《会计实用大全》好在它的“大而全”，收集的词条，范围博大而较为完整，读来有“包罗万象”的感受。比如，从宏观方面的“会计是一种社会现象”的论述，“会计信息是以货币价值表现为主的一种经济信息”的探究等等，到微观方面的诸如对于明细分类核算的一种方法——“抽单法”的介绍，对于“以表代帐”、“以单代帐”、“递延贷项”、“递延借项”等等的分析，内容十分周详，既从大处着眼，抓住了会计领域中全局性的问题，又不放过具体的会计领域中经常碰到的“细小”的问题，一一阐释，给读者以更多的专

业知识。

《会计实用大全》的“大而全”特色，还反映在它所汇集的词条几乎古今中外无所不包上。比如，从起始于唐代、广泛运用于宋代的“四柱清册”，产生于清代乾隆至嘉庆年间的“四脚帐”等，一直到近代出现的“凭单日记帐帐务处理”、“科目汇总表帐务处理”、“多栏式日记帐帐务处理”等，其时间跨度之长，显而易见。又比如，本书专门安排一个单独部分，系统地介绍了西方财务会计，设立了数百条词目，一一阐述有关内容。而即使在本书的其他部分，也常常在适当之处，设立专门词目，介绍外国会计内容，如第一部分中的“通货膨胀会计”、“物价变动会计”等即是。读者阅读了这些部分的词目释文，有助于掌握外国会计基本知识和发展动态。

说到本书的“大而全”，还要指出一点的是，作者在总体安排整个词目时，很注重“细分化”，每一部分和每一篇目之中，都分得相当细。这样，对于读者全面掌握会计专业知识很有助益。象“外商投资企业会计”部分，对于外商投资企业会计处理和会计报表及解散清算，均是有关会计专业知识细细分解，比如一个“汇兑损益”概念，就细分为近十个细概念，一一细述，这就提高了释义的科学性和具体性，也就提高了释文的份量。这样的“细分化”例子，该书之中是屡见不鲜的。

《会计实用大全》还有一个明显特色，就是该书的严谨性和科学性。出版界都知道，一本出版物的权威性，往往取决于它的严谨性、科学性。一部大型工具书，是供广大读者学习和检索用的，许多读者也往往是从它之中去寻找专业、学术的某些依据的。因此，这类出版物的科学性和严谨性是至关重要的，甚至可以说是此类出版物的生命力所在。而《会计实用大全》这部书的作者，在主编和撰写的过程中，始终采取了科学的

态度和严谨的作风。“功夫不负有心人”。现在，一份用科学和严谨精神栽培出来的可贵成果，终于展示在我们的面前。

“严谨”两字，不是空话，而是实干出来的。这里，随手可以举一小例。请读者翻开该书第61页“无形资产的摊销”词目，再请翻开该书第463页“无形资产计价和摊销的核算”词目，还请翻开该书第819页“无形资产、待摊费用的摊销”词目，粗心的读者，也许会认为这条词目可能是重复的，但你若细一看来，就会认识到这三条词目所阐述的内容的角度是不相同的。第一个词目“无形资产的摊销”，是从“工业会计”领域来研究和叙述的。第二个词目“无形资产计价和摊销的核算”，则是从“西方财务会计”领域来介绍和讲述的。而第三个词目“无形资产的摊销”，显然是根据“涉外税收”的特点和要求来阐释的。三者之间，互为补充，又各有一些区别。读者了解了这一点以后，必然会感受到作者在处理这些词条的时候，是经过认真思索，仔细地进行了比较和分析，反映了严谨、认真的科学态度。这种严细作风的例子，可以从本书中列举出许多。总之，《会计实用大全》因其科学性和严谨性，必然是有生命力的，成为一本很具特色的大型工具书。

最近，美国出版的《图书馆学和情报学百科全书》一书明确地指出，“大全”是十几类工具书中首屈一指的、第一位大型工具书。这是在所有出版物中十分重要的一种图书。《会计实用大全》一书的问世，为我国工具书园地增添了一枝奇葩。读者有了它，一可以在会计领域中“解难释疑”；二可以在当今信息世界中掌握更密集的会计信息；三可以在教学、科研和财务会计、经济管理工作中有一个方便的检索系统。为此，笔者认为，很值得向读者诸君推荐《会计实用大全》这部日后可以传世的巨著。